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W połowie Wielkiego Postu, a trzy tygodnie przed Wielkanoca˛1 zapytaliśmy

respondentów o ich stosunek do tych s´wiąt i związanej z nimi tradycji lanego poniedziałku.

Czym sądla nas Święta Wielkanocne?

Wielkanoc to dla wie˛kszości Polaków święta rodzinne, okazja do spe˛dzenia czasu w

gronie najbliższych. Połowa respondentów postrzega to s´więto w kategoriach tradycji kulturowej

(zwłaszcza osoby niepraktykuja˛ce2).

CBOS

RYS. 1. CZYM DLA PANA(I) SĄ ŚWIĘTA WIELKANOCNE?
PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ DWIE ODPOWIEDZI.
CZY PRZEDE WSZYSTKIM:

Wielkanoc jest najwaz˙niejszym świętem liturgicznym s´wiata chrzes´cijańskiego. Jednak

tylko połowie badanych s´więta te wiążą się przede wszystkim z przez˙yciami religijnymi.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (46) zrealizowano w dniach 10-14 marca ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1228).

2 Zob. tabele aneksowe.
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Niewielu osobom, zapewne równiez˙ dzięki pełnym półkom w sklepach, s´więta kojarząsię

z wysiłkiem i kłopotami przeds´wiątecznych przygotowan´. Odpowiedz´ taką, co zrozumiałe, nieco

częściej wskazywały kobiety niz˙ mężczyźni. Święta wiążą się teżz kłopotami przede wszystkim

osobom be˛dącym w trudnej sytuacji materialnej (maja˛cym niskie dochody i negatywnie

oceniającym swojąsytuacjęekonomiczna˛).

Tyle samo ankietowanych traktuje S´więta Wielkanocne jako okazje˛ do spotkan´

towarzyskich, a jeszcze mniej liczni odbieraja˛ je wyłącznie w kategoriach hedonistycznych - jako

okazjędo jedzenia i picia.

Postrzeganie S´wiąt Wielkanocnych zwia˛zane jest ze s´wiatopoglądem badanych. Dla

respondentów okres´lających się- niezalez˙nie od udziału w praktykach religijnych - jako "głe˛boko

wierzący" Wielkanoc to przede wszystkim przez˙ycie religijne, a naste˛pnie święto rodzinne. Dla

"raczej wierza˛cych" jest ona przede wszystkim s´więtem rodzinnym i miła˛ tradycją. Badani

deklarujący się jako "raczej niewierza˛cy" i "zdecydowanie niewierza˛cy" uważają Wielkanoc

przede wszystkim za miła˛ tradycjęoraz święto rodzinne.

Zaznacza sie˛ też różnica w postrzeganiu Wielkanocy przez osoby deklaruja˛ce sięjako

"raczej wierza˛ce" i "raczej niewierza˛ce".

CBOS

RYS. 2. CZYM DLA PANA(I) SĄ ŚWIĘTA WIELKANOCNE?
PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ DWIE ODPOWIEDZI.
CZY PRZEDE WSZYSTKIM:
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Śmigus-dyngus - za czy przeciw?

W ostatnich latach tradycja lanego poniedziałku zacze˛ła przechodzic´ pewnąmetamorfoze˛.

Z pewnego reliktu wiejskiej obyczajowos´ci, kultywowanego raczej w domach ba˛dź na użytek

grup rówieśniczych, przekształciła sie˛ - zwłaszcza w duz˙ych miastach - w gre˛ angaz˙ującą

emocjonalnie, a najcze˛ściej mimo woli, większość Polaków.

Wokół lanego poniedziałku narosło w ostatnich czasach mnóstwo kontrowersji. Mass

media - przy braku innych wydarzen´ - przedstawiaja˛ ten dzien´ nieomal jak katastrofe˛, atak

żywiołu.

Zapytaliśmy respondentów, czy - w ich opinii - s´migus-dyngus jest tradycja˛ wartą

kultywowania. Okazało sie˛, że zdecydowana wie˛kszość Polaków jest przywia˛zana do tego

obyczaju, a tylko nieliczni wyeliminowaliby go z naszej tradycji.

CBOS

RYS. 3

N=965
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Tradycji śmigusa-dyngusa najche˛tniej pozbyliby sięludzie starzy (powyz˙ej 65 roku życia)

oraz osoby z wyz˙szym wykształceniem. Najwie˛kszymi zwolennikami tego s´więta sązaśludzie

młodzi (do 24 roku z˙ycia), najbardziej aktywni w polewaniu.

Zwolenników dyngusa najwie˛cej jest w miejscowos´ciach najmniejszych (wsiach i

miasteczkach licza˛cych do 20 tys. mieszkan´ców) i największych (powyz˙ej 500 tys. mieszkan´ców).

Częściej także aprobuja˛ tę tradycjęmężczyźni niż kobiety, będące głównie obiektami ataków.

Tradycja lanego poniedziałku - jak wynika z odpowiedzi ankietowanych - jest jednak

przez jej zwolenników róz˙nie pojmowana, jes´li chodzi o ilość wody koniecznej do nalez˙ytego

uczczenia tego dnia.

Jedynie nieliczni respondenci wybierali najbardziej drastyczne, ale i najbliz˙sze wiejskiej

tradycji formy śmigusa-dyngusa. Potrzebe˛ kąpieli (pławienia) w sadzawce lub rzece badani

wskazywali sporadycznie - najcze˛ściej byli to najmłodsi ankietowani i mieszkan´cy wsi. Tylko co

siódmy z respondentów nie be˛dzie usatysfakcjonowany lanym poniedziałkiem dopóty, dopóki

ktoś nie wyleje mu (lub on komus´) na głowę wiadra wody. Znacznej wie˛kszości pytanych

wystarczy kubek wody albo - najcze˛ściej - kilka kropel. Za czysto symbolicznym traktowaniem

tej tradycji opowiadaja˛ się najczęściej kobiety, przedstawiciele kadry kierowniczej, inteligencji,

prywatnego biznesu, mieszkan´cy miast średniej wielkości (od 21 do 500 tys. ludnos´ci).

Mieszkańcy wsi zdecydowanie cze˛ściej niż mieszkan´cy miast wyraz˙ają pogląd, że

potrzeba wie˛cej niż kilka kropel wody, aby nalez˙ycie uczcićten dzien´.

Wielkanoc jest dla wie˛kszości Polaków przede wszystkim s´więtem rodzinnym.

Kontrowersyjna, wydawac´ by się mogło, tradycja s´migusa-dyngusa znajduje poparcie u

większości ankietowanych. Opowiadaja˛ się oni jednak przede wszystkim za uz˙yciem

symbolicznych ilos´ci wody.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czym dla Pana(i) są Święta Wielkanocne? Proszę wybrać nie więcej niż dwie odpowiedzi. 1 - kłopotem
i wysiłkiem związanym ze świątecznymi przygotowaniami; 2 - wypoczynkiem, przerwą w pracy; 3 - miłą
tradycją; 4 - przeżyciem religijnym; 5 - okazją do spotkań z przyjaciółmi; 6 - świętem rodzinnym;
7 - okazją do jedzenia i picia

(%)
1 2 3 4 5 6 7 Liczba

osób
Ogółem 9 12 50 49 9 64 3 1221
Płeć
Mężczyźni 7 15 50 47 9 64 4 576
Kobiety 11 10 50 52 8 64 2 646

Wiek
do 24 lat 8 21 56 46 9 54 2 120
25-34 9 16 50 45 14 60 3 201
35-44 12 15 56 41 8 62 5 288
45-54 11 16 44 49 6 68 2 205
55-64 9 6 47 60 7 68 2 208
65 lat i więcej 6 3 49 60 8 68 2 198

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 10 43 59 8 66 3 457
Miasto do 20 tys. 10 10 50 51 13 64 1 144
od 21 do 100 tys. 9 12 51 48 6 67 4 230
101-500 tys. 10 14 59 41 10 59 1 206
501 tys.i więcej mieszk. 14 19 57 36 7 60 4 185

Region
Północny 11 10 67 39 7 60 4 138
Zachodni 15 12 55 40 13 58 5 129
Środkowozachodni 9 14 64 43 8 56 2 193
Środkowy 11 15 41 49 8 68 2 220
Wschodni 7 7 40 55 6 80 2 148
Południowo-wschodni 6 9 37 64 14 66 2 183
Południowo-zachodni 8 17 51 51 6 60 2 211

Wykształcenie
Podstawowe 9 9 46 55 8 67 3 437
Zasadnicze zawodowe 12 15 53 46 9 58 3 299
Średnie 8 12 51 47 9 67 2 390
Wyższe 10 20 58 41 8 56 3 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 23 46 40 4 67 5 84
Prac.umysł.niż.szczebla 8 9 61 40 8 71 1 105
Pracownicy fiz.- umysł. 10 28 58 42 9 50 0 58
Robotnicy wykwalifikowani 14 23 46 39 10 61 3 134
Robotnicy niewykwalifik. 4 14 56 40 13 66 3 70
Rolnicy 7 3 50 58 6 68 5 90
Prywatni przedsiębiorcy 2 29 56 35 11 57 4 50

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 7 5 45 62 8 68 2 421
Uczniowie i studenci 14 20 56 51 3 44 3 35
Bezrobotni 18 12 47 49 10 55 5 98
Gospodynie domowe i inni 14 10 61 37 11 62 0 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 17 9 43 54 8 61 4 162
750 tys. - 1249 tys. 11 13 49 52 10 60 1 316
1250 tys. - 1749 tys. 9 13 46 49 9 69 4 262
1750 tys. - 2249 tys. 6 11 55 45 7 70 2 217
2250 tys. i powyżej 7 16 57 44 8 59 3 240

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 13 47 50 10 62 3 482
Średnie 7 12 51 51 7 67 2 562
Dobre 8 14 55 45 9 59 3 177

Zainteresowanie polityką
Duże 7 13 59 40 4 71 2 144
Średnie 9 14 54 48 11 60 2 548
Małe lub żadne 10 11 44 54 8 66 4 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 11 30 76 6 67 1 92
Raz w tygodniu 8 10 46 59 8 64 3 716
Kilka razy w roku 12 14 63 33 9 63 3 302
W ogóle nie uczestniczy 16 25 62 12 12 63 5 111

Identyfikacja religijna
Głęboko wierzący 7 7 40 75 6 62 1 342
Raczej wierzący 11 14 53 41 9 65 3 836
Raczej niewierzący 10 21 79 7 18 53 0 26
Zdecydowanie niewierzący 13 28 62 0 29 45 9 15

Poglądy polityczne
Lewica 11 13 56 39 10 66 2 273
Centrum 8 16 52 44 8 67 3 389
Prawica 10 7 53 60 7 59 2 239
Trudno powiedzieć 9 12 41 57 10 62 3 320
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Tabela 2. Czy uważa Pan(i), że śmigus-dyngus jest tradycją wartą kontynuowania?
(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogółem 37 42 13 6 2 1226
Płeć
Mężczyźni 41 40 11 5 2 578
Kobiety 33 43 14 7 2 648

Wiek
do 24 lat 44 44 9 2 1 122
25-34 42 39 15 3 2 201
35-44 41 39 11 7 2 288
45-54 36 42 14 6 2 206
55-64 35 48 11 6 1 208
65 lat i więcej 26 40 18 12 4 200

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 40 13 4 2 459
Miasto do 20 tys. 35 47 12 4 2 144
od 21 do 100 tys. 34 42 14 7 2 230
101-500 tys. 36 36 16 9 2 208
501 tys.i więcej mieszk. 33 47 9 9 2 184

Region
Północny 44 31 15 10 0 139
Zachodni 37 37 15 7 4 129
Środkowozachodni 44 37 11 5 2 194
Środkowy 32 50 9 7 3 220
Wschodni 34 42 19 3 2 150
Południowo-wschodni 26 50 15 8 2 183
Południowo-zachodni 43 40 11 5 2 211

Wykształcenie
Podstawowe 38 40 14 6 2 441
Zasadnicze zawodowe 43 41 8 6 2 298
Średnie 32 47 13 5 2 391
Wyższe 37 30 21 11 1 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 29 17 10 1 84
Prac.umysł.niż.szczebla 30 45 15 9 1 105
Pracownicy fiz.- umysł. 30 44 14 10 1 58
Robotnicy wykwalifikowani 40 41 10 7 2 134
Robotnicy niewykwalifik. 45 39 13 2 1 70
Rolnicy 46 28 17 4 5 90
Prywatni przedsiębiorcy 40 38 17 3 2 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 45 14 7 3 424
Uczniowie i studenci 46 47 7 0 0 35
Bezrobotni 36 48 11 3 0 99
Gospodynie domowe i inni 54 39 5 1 1 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 47 38 10 3 2 163
750 tys. - 1249 tys. 41 40 11 7 1 316
1250 tys. - 1749 tys. 34 44 14 6 2 265
1750 tys. - 2249 tys. 35 40 18 6 2 218
2250 tys. i powyżej 30 45 13 9 4 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 38 13 6 3 484
Średnie 36 42 15 6 1 562
Dobre 31 51 9 7 2 179

Zainteresowanie polityką
Duże 40 43 14 3 0 144
Średnie 35 43 14 7 1 547
Małe lub żadne 38 40 12 6 3 534

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 34 22 7 2 93
Raz w tygodniu 36 42 14 6 2 716
Kilka razy w roku 42 42 7 6 2 303
W ogóle nie uczestniczy 31 42 14 8 4 114

Identyfikacja religijna
Głęboko wierzący 37 35 16 10 2 345
Raczej wierzący 37 44 12 5 2 838
Raczej niewierzący 43 35 17 3 3 26
Zdecydowanie niewierzący 20 53 9 15 2 16

Poglądy polityczne
Lewica 38 37 17 7 1 275
Centrum 36 44 14 5 1 388
Prawica 37 42 12 7 2 240
Trudno powiedzieć 38 43 9 7 4 324
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Tabela 3. Jaka, Pana(i) zdaniem, ilość wody jest potrzebna, aby tradycji śmigusa-
-dyngusa stało się zadość? 1 - kąpiel (pławienie) w sadzawce, rzece itp.;
2 - wiadro wody; 3 - kubek wody, plastikowa butelka; 4 - kilka kropel
wody

(%)
1 2 3 4 Liczba

osób
Ogółem 2 14 32 53 962
Płeć
Mężczyźni 3 18 30 49 470
Kobiety 1 10 33 56 492

Wiek
do 24 lat 4 28 27 41 107
25-34 2 18 31 48 162
35-44 3 11 33 52 230
45-54 1 9 32 58 159
55-64 1 9 31 60 171
65 lat i więcej 0 14 35 51 132

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 18 37 41 370
Miasto do 20 tys. 1 10 33 56 118
od 21 do 100 tys. 0 8 27 64 175
101-500 tys. 2 14 23 61 151
501 tys.i więcej mieszk. 0 13 30 57 148

Region
Północny 3 12 29 56 105
Zachodni 1 16 35 49 95
Środkowozachodni 2 15 34 49 159
Środkowy 0 13 27 60 179
Wschodni 2 6 33 60 114
Południowo-wschodni 4 16 35 45 138
Południowo-zachodni 3 17 30 50 173

Wykształcenie
Podstawowe 2 13 37 47 338
Zasadnicze zawodowe 3 21 25 52 250
Średnie 1 10 32 57 309
Wyższe 1 9 27 63 64

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 8 27 65 61
Prac.umysł.niż.szczebla 2 9 33 57 78
Pracownicy fiz.- umysł. 3 17 34 45 43
Robotnicy wykwalifikowani 2 17 34 47 108
Robotnicy niewykwalifik. 6 15 26 54 58
Rolnicy 4 15 34 47 67
Prywatni przedsiębiorcy 4 12 25 59 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 0 12 31 56 322
Uczniowie i studenci 0 31 43 26 32
Bezrobotni 6 12 35 47 83
Gospodynie domowe i inni 1 18 28 53 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 2 16 34 47 139
750 tys. - 1249 tys. 4 16 33 46 254
1250 tys. - 1749 tys. 1 10 33 55 207
1750 tys. - 2249 tys. 1 14 32 53 162
2250 tys. i powyżej 0 11 27 62 178

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 12 31 55 376
Średnie 3 14 31 52 439
Dobre 0 18 34 48 146

Zainteresowanie polityką
Duże 1 13 30 56 119
Średnie 2 12 34 52 426
Małe lub żadne 2 16 30 52 416

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 18 35 46 64
Raz w tygodniu 2 12 31 55 560
Kilka razy w roku 2 17 32 49 254
W ogóle nie uczestniczy 3 14 30 52 84

Identyfikacja religijna
Głęboko wierzący 3 13 29 56 247
Raczej wierzący 2 14 33 51 682
Raczej niewierzący 0 16 34 49 20
Zdecydowanie niewierzący 0 0 35 65 11

Poglądy polityczne
Lewica 1 15 32 52 206
Centrum 3 15 39 43 308
Prawica 1 12 29 57 189
Trudno powiedzieć 2 13 24 61 259


